

中共中央政治局召开会议 审议《进一步推动西部大开发形成新格局的若干政策措施》 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京8月23日电 中共中央政治局8月23日召开会议,审议《进一步推动西部大开发形成新格局的若干政策措施》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,西部大开发是党中央作出的重大战略决策,要深刻领会党中央战略意图,准确把握西部大开发在推进中国式现代化中的定位

和使命,保持战略定力,一以贯之抓好贯彻落实,聚焦大保护、大开放、高质量发展,加快构建新发展格局,提升区域整体实力和可持续发展能力。

会议强调,要全面深化改革,进一步解放和发展社会生产力、激发和增强社会活力,走出一条符合地区实际的中国式现代化路子。

要立足功能定位和产业基础,做强做大特色优势产业,着力提升科技创新能力,推动传统产业转型升级。要坚持高水平保护,深入推进美丽西部建设,统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,深入开展污染防治,推进绿色低碳发展。要持续提升发展内生动力,提升开放型经济水平。要加强重

点领域安全保障能力建设,强化能源资源保障,推进清洁能源基地建设。要因地制宜推进新型城镇化建设,扎实推进乡村振兴,巩固拓展脱贫攻坚成果,确保农村人口不发生规模性返贫致贫。要坚持铸牢中华民族共同体意识,切实维护民族团结和边疆稳定。中央区域协调发展领导小组要加强统筹协调

调,细化任务,推进落实;有关部门要研究提出有针对性的政策举措,务求实效;西部地区各级党委和政府要切实扛起主体责任,奋发图强,形成工作合力。要步步为营、久久为功,扎实落实各项部署任务,奋力谱写西部大开发新篇章。

会议还研究了其他事项。

证监会发布上市公司2023年年度财务报告会计监管报告

密切跟踪市场热点难点会计处理问题,继续以案例解析等形式加强实践指导

本报讯(记者吴晓璐)8月23日,证监会发布《上市公司2023年年度财务报告会计监管报告》(以下简称《报告》)。

截至2024年4月30日,A股市场共有5354家上市公司披露了2023年年度财务报告,其中主板3195家、创业板1340家、科创板571家、北交所248家,实现盈利的4228家、发生亏损的1126家。按期披露年度财务报告的上市公司中,209家公司被出具非标准

审计意见的审计报告,其中无法表示意见29家、保留意见85家、带解释性说明段的无保留意见95家。

证监会组织专门力量抽样审阅了上市公司2023年年度财务报告,在此基础上形成了《报告》。总体而言,上市公司能够较好地执行企业会计准则和财务信息披露规则,但仍有部分上市公司在收入、长期股权投资与企业合并、金融工具、资产减值、所得税、非经常

性损益等方面,存在会计处理或财务信息披露错误。

针对上述问题,证监会下一步将继续做好以下工作:一是梳理审阅发现的上市公司问题线索,及时跟进并按规定进行后续监管处理。二是就监管工作中发现的典型问题,组织召开年度会计监管协调会,统一监管口径。三是密切跟踪市场热点难点会计处理问题,继续以案例解析等形式加强实践指导,提

升资本市场执行企业会计准则和财务信息披露规则的一致性和有效性。

证监会表示,上市公司和会计师事务所等中介机构应高度重视会计监管报告中提出的问题,及时改正财务报告中存在的错误,不断强化理解和应用企业会计准则和财务信息披露规则的能力,稳妥做好上市公司财务信息披露相关工作,不断提升会计信息披露质量,促进资本市场高质量发展。

住房和城乡建设部:房地产市场潜力和空间还很大

本报记者 张梦逸

“从我国城镇化发展进程看,从人民群众对好房子的新期待看,房地产市场还是有很大潜力和空间。只要我们坚定信心,因城施策,狠抓落实,就能促进房地产市场平稳健康发展。”8月23日,住房和城乡建设部部长倪虹在国务院新闻办公室举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上表示。

在介绍下一步的主要改革工作时,倪虹表示,构建房地产发展新模式。概括为四个方面:一是在理念上,深刻领会“房子是用来住的、不是用来炒的”定位,建设适应人民群众新期待的好房子;二是在体系上,以政府为主满足刚性住房需求,以市场为主满足多样化改善性住房需求;三是在制度上,改革完善房地产开发、交易和使用制度,为房地产转型发展夯实制度基础;四是在要素配置上,建立“人、房、地、钱”要素联动新机制。

谈及“好房子”建设,倪虹表示,现在城镇人均住房建筑面积已经超过40平方米,人民群众对住房的功能、质量有了新期待。要将新一代的信息技术、绿色低碳技术、新型的建造技术等新技术,以及新产品、新材料、新工艺应用到房屋建设中去,引导房地产业和建筑业,从过去注重速度、数量,转向追求高质量、新科技、好服务,使房地产业和建筑业能够真正转型发展。

对于住房供应体系,据住房和城乡建设部副部长董建国介绍,完善住房供应体系,重点是增加保障性住房建设和供给。国务院及有关部门印发政策文件,指导各地坚持以需定建、以需定购,加大保障性住房建设和供给,满足工薪收入群体刚性住房需求。

构建房地产发展新模式包括四个方面,其中

- ▶ 在理念上,深刻领会“房子是用来住的、不是用来炒的”定位
- ▶ 在体系上,以政府为主满足刚性住房需求,以市场为主满足多样化改善性住房需求
- ▶ 在制度上,改革完善房地产开发、交易和使用制度,为房地产转型发展夯实制度基础

“我们和有关部门一起,加强统筹谋划,指导各地一手抓配售型保障性住房的建设,加快解决工薪收入群体的住房困难;另一手抓配租型保障性住房的供给,以‘一张床、一间房、一套房’等多样化、多元化的方式,解决好新市民、青年人等群体的住房问题。今年前7个月,全国保障性住房和城中村改造安置住房已经开工和筹集235万套(间),完成投资4400多亿元。”董建国表示。

在保交房方面,董建国表示,为了打好

商品住房项目保交房攻坚战,住房和城乡建设部会同金融监管总局组织各地进行了一次“大起底”,全面排查在建已售未交付的商品住房项目,锁定了按照合同约定应该在今年年底前交付的396万套住房。

对于保交房攻坚战,董建国还介绍,住房和城乡建设部部署开展了四方面工作:一是形成政策合力;二是充分发挥城市房地产融资协调机制作用;三是“一项目一策”做好分类处置;四是推进项目按时保质

交付。

谈及下一步如何高质量实施好城市更新行动,住房和城乡建设部副部长秦海翔表示,在机制上,一是要创新完善以需求为导向、以项目为牵引的城市更新体制机制;二是要坚持“先体检、后更新”,建立健全城市体检和城市更新一体化推进工作机制;三是要建立政策协同机制,完善金融、财税、土地等相关支持政策,鼓励社会资本参与,创新城市更新的投融资模式。

新能源汽车首次完成对燃油车的超越意味着什么?

龚梦泽

今年7月份,我国狭义乘用车零售172万辆,其中燃油车84万辆,新能源汽车87.8万辆。由此,新能源汽车以单月51.1%的零售渗透率,首次完成对燃油车的超越。

笔者认为,新能源汽车单月渗透率突破50%是中国汽车工业转型升级的生动写照,也是行业绿色转型的重要里程碑——从年销量不足10万辆,到月销量与燃油车旗鼓相当,不仅体现了消费者对国产新能源汽车产品的支持与认可,也反映了在政策引导和技术创新的双重推动下,新能源汽车的竞争力显著增强,已迈入规模化、全球化的高质量发展新阶段。

首先,这一佳绩的取得离不开政策的有力支持。今年以来,中央和地方相继出台汽车以

旧换新、新能源汽车下乡等相关政策和措施,政策红利持续释放。不久前,国家发展改革委、财政部发布《关于加大力度支持大规模设备更新和消费品以旧换新的若干措施》,进一步提高汽车报废更新补贴标准,助力汽车消费。随着政策效应的不断释放,我国车市不断向好。中国汽车工业协会数据显示,7月份,国内车市淡季不淡,新能源汽车产销分别完成98.4万辆和99.1万辆,同比分别增长22.3%和27%。

其次,新能源汽车的快速发展离不开中国车企的不懈努力。经过多年的技术创新和积淀,我国车企厚积薄发,品牌竞争力和产品竞争力实现飞跃,成功从“追随者”晋升为“引领者”,比亚迪、蔚来、小鹏等车企的话语权和主导权与日俱增。基于中国国情,全球视角打造的纯电、插混以及增程车型层出不穷,为消费

者带来了前所未有的多元化选择,成为新能源汽车普及和上量的重要贡献者。

最后,我国高技术制造业和日趋成熟完善的汽车产业链、供应链体系也为新能源汽车发展提供了坚实的后盾。从电池原材料的研发到整车零部件制造、互联网生态的构建,全产业链协同发力,极大地推动了电动化、智能化进程的加速。

此外,作为储能的重要载体,新能源汽车的销量快速增长还有望加快新能源领域的全面爆发。近年来,国家陆续出台相关政策,引导充电设施合理有序接入中低压配电网,推动电动汽车与能源转型的融合发展。随着新能源汽车以超预期速度发展,新能源革命的爆发节点也将随之加速到来。

需要指出的是,单月渗透率突破50%并不意味着前路一片坦途。立足当下,我国新能源汽车产业

仍然存在不少痛点和堵点。比如,在技术端,车规级芯片、车载操作系统等领域空白亟须填补;在市场端,恶性竞争苗头显现,落后低效产能退出渠道不畅;在产品端,同质化现象严重,有效性创新与实用性竞争力不足;在用户端,充电基础设施体系建设有待加速,动力电池回收体系亟待完善等。

可以预见,渗透率创新高之后,新能源汽车市场将从增量发展转向存量博弈,市场竞争会更加激烈。从短期看,将对传统燃油车的销量产生更大的冲击;但从长远视角来看,它标志着绿色出行时代的真正到来。随着更多创新技术的涌现和应用,新能源汽车市场有望继续保持高速增长,引领中国汽车产业进入一个全新的发展阶段。

今日视点

今日导读

- “科创板八条”推动主题指数“上新”不断 A2版
- 金融司法创新 护航资本市场行稳致远 A3版
- 5家银行理财子公司 中期业绩出炉 B1版

证监会同意上期所 铅、镍、锡和氧化铝期权注册

本报讯(记者吴晓璐)据证监会网站8月23日消息,近日,证监会同意上海期货交易所铅、镍、锡和氧化铝期权注册。证监会将督促上海期货交易所做好各项准备工作,确保上述期权品种的平稳推出和稳健运行。

随着有色金属行业高质量发展,企业风险管理精细化和多样化需求上升,市场不断呼吁在标的期货的基础上推出国期。业内人士表示,上市铅、镍、锡和氧化铝期权,将进一步完善相关品种序列,为产业链企业提供更加完备的风险管理工具和更加灵活的避险策略,满足企业高水平风险管理需求,同时,还有助于提升标的期货市场运行质效,促进期货市场功能发挥。

更多精彩内容,请见——

证券日报新媒体

证券日报之声

证券日报APP

本版主编:姜楠 责编:白杨 制作:闫亮 本期校对:包兴安 曹原赫 姜楠 崔建岐